

**А. Д. Пальцева**

*Научный руководитель*

**А. Н. Аксенов**

*Белорусский торгово-экономический  
университет потребительской кооперации  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **ЛЕВ САПЕГА – ПОЛИТИК И МЕЦЕНАТ**

Лев Иванович Сапега – представитель старинного белорусского шляхетского рода, видный политик, дипломат, военный деятель и меценат, поборник белорусской государственности и патриот Отечества. На протяжении всей жизни он занимал высокие посты в Великом Княжестве Литовском (ВКЛ), служил королевским писарем, канцлером княжества с 1589 г., великим гетманом – с 1625 г. Девиз его жизни: «Не только я, но и жизнь моя принадлежит Отечеству».

Родился Лев Сапега 2 апреля 1557 г. в семье магната Яна Сапеги, принадлежавшего к роду одного из первых князей ВКЛ Витеня. Подростком Сапега учился в Несвиже и дружил с тремя сыновьями канцлера ВКЛ Николая Радзивилла Черного. Затем с ними же в 1570–1573 гг. Сапега продолжил учебу в Лейпцигском университете Германии. Вернувшись на родину с прекрасным европейским образованием, Сапега стал правоведом и дипломатом, поступил на службу к королю Речи Посполитой Стефану Баторию, которого пытался убедить в необходимости религиозной унии между православными и католиками. Идея объединения двух основных христианских конфессий была тогда весьма популярной. Шляхта и магнаты рассчитывали таким путем достичь межконфессионального единства и мира в ВКЛ.

В 1587 г. Лев Сапега был назначен канцлером ВКЛ. Он развил бурную деятельность, мыслил стратегически, в качестве высшего идеала рассматривал свою страну как суверенное европейское правовое государство. Во введении к третьему изданию Статута ВКЛ 1588 г. он записал следующее: «Не может быть общества без закона, который должны соблюдать все, включая представителей власти». Сапега считал, что в политической жизни надо руководствоваться христианскими заповедями, это принесет пользу стране и счастье ее народу. Лев Сапега делал все, чтобы не дать королю Сигизмунду, имевшему сложный характер, стать тираном и деспотом.

Литовский Статут 1588 г., составленный под руководством Льва Сапеги, объявлял равенство всех перед законом. Обвиняемые в совершении преступления получали право на защиту с участием адвоката. Впервые в европейской правовой традиции закреплялось положение о презумпции невиновности. Статут защищал женщин и несовершеннолетних. Декларировался принцип религиозной свободы и толерантности. Вводилась государственная охрана природы, недр, лесов и водоемов. Для противодействия процессу ополячивания впервые в ВКЛ был введен государственный статус белорусского языка. Статут 1588 г. закреплял суверенитет и самостоятельность ВКЛ со своими войском, денежной системой, органами власти. Содержание Статута ВКЛ 1588 г. в значительной мере противоречило условиям Люблинской унии, вынужденно

заключенной ВКЛ с Польским королевством в годы Ливонской войны (1558–1583 гг.), т. е. в чрезвычайных условиях. Первые 4 тыс. экземпляров Статута, написанные на старобелорусском языке, были изданы на собственные деньги Льва Сапеги.

Лев Сапега был также искусным дипломатом. В 1584 г., после смерти московского царя Ивана Грозного, он возглавил посольство в Москву для ведения переговоров с новым царем Федором Ивановичем. В непростых условиях Сапега смог склонить царя Федора к заключению мира на выгодных для ВКЛ условиях. Льву Сапеге принадлежит также нереализованная идея объединения Польши, Литвы и Московии в федеративное государство с единым правителем. Во главе общего федеративного государства должны были стоять два монарха – московский и польско-литовский.

Сапега был меценатом, покровителем искусства и науки. Им построен уникальный Ружанский замок с прекрасным парком. По его инициативе и поддержке велось строительство многочисленных православных и католических храмов, иудейских синагог. Один из таких памятников архитектуры – каменный костел в честь святого Яна Крестителя и святой Анны в Бресте. Он жертвовал собственные средства на открытие школ и коллегиумов. Современники называли Льва Сапегу «отцом Отечества», «батшкой», а его эпоху – «золотым веком» в истории и культуре белорусского народа.